

Хэллоуин

Всегда интересовала история такого популярного ныне праздника, как Хэллоуин. Накануне этого праздника, в конце октября, блуждая по просторам всемирной паутины, решил подробно разобраться с этим вопросом. Результатами различных мнений был попросту поражен. Но наибольшее впечатление у меня вызвало то, что, оказывается, данный праздник имеет наши славянские корни. Вернее сказать, у этого праздника есть наш славянский аналог.



Прототипом Хэллоуина послужил кельтский праздник **Самайн**, отмечающий время наступления зимы – царства тьмы. В ночь с 31 октября на 1 ноября друиды собирались в дубовых рощах на вершинах холмов и жгли костры. Свет этих костров говорил о том, что даже в наступающем царстве холода и тьмы все равно найдется место светлым силам. Самайн также был днем поминовения умерших. В это время перегородки между мирами настолько тонки, что предки могут на время вернуться в мир людей проведать своих родственников. Поэтому, специально для покойников, готовилось угощение, зажигались светильники, освещающие путь в наш мир. А утром друиды раздавали людям угли от священных костров для разжигания очагов в домах. Огонь **Самайна** считался священным, поддерживался на протяжении всей зимы и гасился лишь в день весеннего равноденствия. Хотя кельты и умели выплавлять железо, но способ добычи был весьма примитивным. Естественно, что железо было дорогим, не по карману большинству обывателей. Поэтому фонари, в которых переносили священный огонь, изготавливались из репы с прорезями для доступа воздуха. Именно это и положило начало странному обычаю — зажигать на Хэллоуин свечи в полых тыквах.

У славян тоже есть праздник, имеющий общие корни с кельтским Самайном. Он называется **Осенние Деды**. Этот праздник до сих пор сохранился в Беларуси под названием **Восеньскія Дзяды**. Дзядями называли как самих предков, так и их души. В 1990-е годы **Осенние Дзяды**, приуроченные ко 2 ноябрю, на некоторое время даже стали официальным нерабочим днем.

Перед **Дзядями** чисто убирались, мылись в бане, после чего там оставляли ведро чистой воды и новый веник для душ предков. На стол готовили различные угощения, причем обязательным считалось присутствие мясных, а также горячих блюд, таких “чтобы пар шёл”. Перед ужином хозяин (то есть главный мужчина в доме) обходил праздничный стол со свечой в руках, открывал окна и двери, и по именам звал предков присоединиться. Поминальный стол начинали обычно с обрядовой каши. Блюд было разное количество, где чётное, где не чётное. Колюще-режущих предметов на столе быть не должно — кушали ложками, которые время от времени оставляли на столе, чтобы Предки могли ими воспользоваться. Каждое блюдо подавалось парно (если 7 блюд, то на 14 тарелках). Таким образом уравнивалась ситуация, когда в обиде не должны были остаться ни живые, ни умершие. Во время праздничного ужина позволялось говорить только о дедах — их жизни, отдельных случаях и чертах характера, вспоминались их слова и наставления, мудрые советы и добрые дела. Начинался этот разговор с рассказа о самом старейшем и наиболее известном предке, а заканчивался воспоминанием об умерших совсем недавно.

После ужина хозяин говорил: «Святые Деды, вы сюда прилетели, пили, ели, летите же теперь к себе». Это, конечно, не гарантировало, что предки уйдут, зато давало знак началу гадания – горящую свечку тушили блином или куском хлеба и смотрели, куда пойдёт дым. Если шёл вверх, то это хорошо, а если вбок и особенно в сторону дверей – это плохо. Потом начиналось увеселение Предков. Веселили их по-простому – плясками, песнями и маскарадом, который был очень популярным развлечением. Собственно, славянские маскарады на Дзяды абсолютно тождественны маскарадам на заморский Хэллоуин. Правда, есть одно «но». На **Хэллоуин** люди рдятся в маски и костюмы, чтобы отпугнуть духов, или хотя бы уподобится им. А на **Дзяды** маскарад нужен для того, чтобы Предки увидели – после их смерти жизнь продолжается, род живёт, членам рода весело. Поэтому и им самим можно повеселиться. Получается, что Дзяды - праздник в разы гуманнее и добрее Хэллоуина.

Хотелось бы выразить надежду на то, что мы, славяне, станем уделять больше внимания родной культуре и традициям, прежде чем слепо перенимать все праздники от других стран, порой даже не задумываясь, что в себе несут.

КИРИЛЛ ОЗИМКО